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VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 17

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: INTERROGAZIONE  EX  ART.  27,  COMMA 2,  LETT.  E)  DEL REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "MODALITÀ  COMUNICAZIONE  DEI 
DATI DEI RILIEVI SVOLTI NEL CANTIERE NORD DEL BYPASS FERROVIARIO".

Il giorno  05.03.2025 ad ore 20.30 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con regolari  avvisi  recapitati  a termini  di  legge alle Consigliere e ai  Consiglieri,  si  è riunito, in 
seduta  pubblica, il Consiglio  circoscrizionale  sotto la presidenza della signora Zanella Elisabetta 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Zanella Elisabetta
consigliereAttolini Renata

e consiglieriBaggio Alberto Maria
Condini Daniele Oscar
Covi Clemente
Fontanari Claudio
Geat Claudio
Loss Martina
Manara Antonio
Valentini Paolo
Valzolgher Carla
Vigorito Nicola

Assenti: consigliereBoschetti Rosanna
e consiglieriHejazi Sara

Mason Giacomo

e pertanto complessivamente presenti n. 12, assenti n. 3, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza la signora Zanella Elisabetta.
Partecipa il Segretario circoscrizionale Baldo Renzo.

Accertata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.

Pagina 1 di 5



Il Consiglio circoscrizionale

premesso  che  con  nota  prot.nr.  44566/2025 la  Consigliera  circoscrizionale  del  Gruppo 
consiliare Alleanza Verdi e Sinistra Renata Attolini ha presentato un'interrogazione, ai sensi dell’art. 
27, comma 2, lett. e) del Regolamento del Decentramento, con oggetto “Modalità comunicazione 
dei dati dei rilievi svolti nel cantiere nord del bypass ferroviario”;

sentito l'intervento della Consigliera circoscrizionale  Renata Attolini, che da' lettura della 
sopra citata interrogazione e la illustra all'Assemblea;

considerati gli interventi di alcune Consigliere e alcuni Consiglieri circoscrizionali;

sentito infine l'intervento della Presidente della Circoscrizione la quale, dopo confronto con i 
presenti, pone in votazione l'interrogazione così come presentata;

sentite le dichiarazioni di voto delle Consigliere e dei Consiglieri circoscrizionali;

rilevato che, ai sensi dell'art. 53 comma 1 lettera c) del Regolamento del decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  il  Segretario  circoscrizionale  ha  espresso  parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione; 

visti:

- il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino - Alto Adige approvato con Legge 
regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive variazioni;
- lo  Statuto  comunale  approvato  e  da  ultimo  modificato  rispettivamente  con  deliberazioni 
consiliari 09.03.1994 n. 25 e 26.09.2023 n. 91;
- il  Regolamento  sui  controlli  interni  approvato  con  deliberazione  del  Consiglio  comunale 
23.11.2016 n. 136;
- la deliberazione del Consiglio comunale 18.12.2024 n. 135, immediatamente eseguibile, con la 
quale  è  stato  approvato  il  Documento  unico  di  programmazione  2025-2027e  successive 
variazioni;
- la deliberazione del Consiglio comunale 18.12.2024 n. 136, immediatamente eseguibile, con la 
quale è stato approvato il Bilancio di previsione finanziario 2025-2027 e successive variazioni;
- il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione del Consiglio comunale di data 
11.03.2015 n. 41 e da ultimo modificato con deliberazione consiliare 09.10.2024 n. 106;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

D e l i b e r a

di approvare, ai sensi dell'art. 27, comma 2, lettera e) del Regolamento del decentramento, la sotto 
riportata interrogazione, indirizzata al Sindaco e alla Giunta comunale avente oggetto “Modalità 
comunicazione  dei  dati  dei  rilievi  svolti  nel  cantiere  nord  del  bypass  ferroviario”,  così  come 
presentata:

“Premesso che,

il 22 gennaio 2025 si è svolto un Consiglio circoscrizionale Centro Storico Piedicastello dedicato  
specificatamente all’informazione sullo stato dei lavori all’ex scalo Filzi,  per la realizzazione del  
bypass ferroviario della città di Trento.

È stato esposto in modo dettagliato il crono programma dei lavori del primo semestre 2025, che  
comprende una serie di monitoraggi: la collocazione dei testimoniali di stato negli edifici posti nella  
zona attigua all’area di lavoro e la possibilità di allargare questo monitoraggio se qualche abitante  
ne facesse richiesta, la campionatura progressiva dei terreni, che sono stati trattati, a seconda  
della loro conformità alla colonna A o alla colonna B, come rifiuti o come terre, il monitoraggio delle  
acque  sotterranee  e  la  campionatura  delle  acque  a  livello  chimico  con  scadenza  mensile,  il  
controllo degli inquinanti aerodispersi.

Sono state indicate le tecniche di lavorazione che, di step in step, prevedono l’avvio del lavoro con  
dispositivi di protezione per gli addetti al lavoro e con l’utilizzo di vaporizzatori in grado di abbattere  
eventuali dispersioni di sostanze dannose nell’atmosfera. Tali avvertenze possono essere messe  
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da parte solo dopo la verifica di assenza di inquinamento.

L’Assessore comunale Ezio Facchin ha sottolineato l’importanza di mantenere contatti frequenti  
con la Circoscrizione per metterla in grado di  avere le conoscenze necessarie a rispondere a  
preoccupazioni e quesiti della popolazione del quartiere.

Ma proprio la questione comunicazione preoccupa per le modalità stabilite e descritte dall’ingegner  
La Capra responsabile d’opera per il Consorzio Tridentum.

Per contratto il consorzio deve comunicare i risultati dei rilievi esclusivamente a RFI ed ITALFER,  
che, dopo averli visionati e controllati li invia all’Osservatorio, costituito con il compito specifico di  
ente di controllo.

Dall’Osservatorio finalmente i dati sono trasmessi all’amministrazione provinciale e comunale.

Va ricordato che il responsabile della salute di cittadine/i della città di Trento è il Sindaco della città,  
Franco Ianeselli, che quindi dovrebbe avere comunicazioni tempestive.

Tutto ciò premesso,

il Consiglio Circoscrizionale interroga il Sindaco e la Giunta comunale per sapere:

1. se RFI abbia deciso tale modalità di trasmissione dei dati del monitoraggio delle acque e  
degli inquinanti aerodispersi in collaborazione con le nostre amministrazioni;

2. se  non  sembra  poco  opportuno  che  a  controllare  i  dati  sia  in  primis  il  committente  
dell’opera e non gli enti dedicati allo scopo, ossia APPA ed Osservatorio;

3. se  si  ritiene  possibile  intervenire  per  attuare  una  modalità  che  consenta  alla  nostra  
amministrazione di entrare in possesso dei dati contemporaneamente al committente, per  
essere in grado di intervenire con tempestività in caso di dati allarmanti.”.

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL SEGRETARIO CIRCOSCRIZIONALE LA PRESIDENTE
f.to BALDO f.to Zanella

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione appello nominale;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: INTERROGAZIONE EX ART. 27, COMMA 2,  LETT. E) DEL REGOLAMENTO DEL 
DECENTRAMENTO AVENTE AD OGGETTO:  "MODALITÀ COMUNICAZIONE DEI 
DATI DEI RILIEVI SVOLTI NEL CANTIERE NORD DEL BYPASS FERROVIARIO".

Votazione appello nominale

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 12
Favorevoli: n. 8 (Attolini, Baggio, Condini, Fontanari, Geat, Valentini, Vigorito, Zanella)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 4 (Covi, Loss, Manara, Valzolgher)
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 05.03.2025 il Segretario circoscrizionale
Renzo Baldo

(firmato elettronicamente)
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PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: INTERROGAZIONE EX ART. 27, COMMA 2,  LETT. E) DEL REGOLAMENTO DEL 
DECENTRAMENTO AVENTE AD OGGETTO:  "MODALITÀ COMUNICAZIONE DEI 
DATI DEI RILIEVI SVOLTI NEL CANTIERE NORD DEL BYPASS FERROVIARIO".

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 05.03.2025 il Segretario circoscrizionale
Renzo Baldo

(firmato elettronicamente)
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